

“廉”动力助推石泉医疗卫生事业高质量发展

本报讯(通讯员 王丹 梁苗广)为深入开展卫健系统作风建设专项行动,推进全面从严治党向医院延伸,石泉县卫健局紧紧围绕清廉卫健建设总体要求,立足于实现“党风清正、院风清明、医风清新、行风清明”的清廉医院建设,积极推动清廉思想、清廉制度、清廉规则、清廉纪律、清廉文化融入医院发展的各方面、全过程,营造风清气正的政治生态和良好发展环境,以“廉”动力助推医疗卫生事业高质量发展。

把坚定理想信念作为党的思想建设首要任务,通过组织系统各党支部参观安康市历史博物馆、榆家梁纪念馆等红色教育基地,涵养党内政治文化,党员干部政治素质、思想素质得到有效提升。对县级两所医院党支部党建工作实施统一领导、

统筹规划、推动落实,充分发挥党建引领保障作用,把党的领导融入到医院管理的各个环节,落实党支部把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用。强化人才队伍建设,健全完善以医德、能力、业绩为重点的人才评价体系,建立完善临床医师带教制度,深入开展“岗位大练兵”等活动,努力打造医德高尚、医术精湛、敢于担当、敬业奉献、人民满意的人才队伍。推行人力资源制度改革,建立符合医疗卫生行业特点的人事薪酬制度,合理制定医务人员薪酬分配方案,提高医务人员职业认同感和社会价值获得感。从严格落实《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》等要求,签订承诺书,扎实开展作风建设专项行动和医疗领域专项治理。截至目前,召开全系统动员会6次,督导检查5次,下发通

报2次,针对查找出的问题,建立问题台账,制定整改措施,明确整改时限。开展医疗卫生服务领域专项改革,改善人民群众就医体验。各医疗机构严格执行县域内建档立卡已脱贫人口、农村低保对象、特困人员以及“三类”防返贫监测对象(包括脱贫不稳定户、突发严重困难户、边缘易致贫户)享受县域内公立医院住院“先诊疗后付费”免收住院押金政策。各医院“一站式”结算窗口,实现基本保险、大病保险、医疗救助等惠民政策在一个窗口、一次性办理,进一步优化出入院办理流程。紧紧围绕基本医疗有保障的核心要求,整合县镇村三级资源,全面完成13550户37054人建档立卡已脱贫人口2023年家庭医生签约,提升群众满意度。结合作风建设专项行动,加大法律法

规、行业规章制度等内容学习教育力度,增强医务人员遵纪守法意识,用发生在身边的腐败典型案例,在全系统开展警示教育,达到“查处一个、警示一片”的效果。以社会主义核心价值观为引领,深入打造清廉文化品牌,抓住“5·12”护士节、“8·19”中国医师节等各类宣传活动,从工作中挖掘、培育、宣传、学习“德技双馨”先进典型,发挥榜样的示范引领作用,弘扬高尚的医德医风,激发正能量。在办公室走廊、医疗公共区域建设清廉文化长廊,廉洁警句、廉洁诗词、廉洁道德思想、医疗行业道德操守等清廉文化墙绘,将清廉建设的知识性、教育性和警示性融为一体,营造全行业人人思廉、倡廉、践廉和“以清为美、以廉为荣”的崇廉尚洁氛围。



短距风兰

陈戈



王卫东 摄

短距风兰(*Neofinetia richardsiana*?Christenson)属兰科风兰属草本植物,是国家二级重点保护植物。

识别特征:短距风兰植株簇生。茎长约1.5厘米,被宿存而折的叶鞘所包。叶二列互生,向外弯,长6.5厘米,宽6毫米,V字形对折,先端稍斜2裂,基部彼此套迭。总状花序密生少数花,具长约8毫米的花序柄;花苞片干膜质,卵形、凹的,长3至4毫米;花梗和子房长约5厘米;花白色,无香气,萼片和花瓣基部以及子房顶端淡粉红色;中萼片长圆形,长6毫米,宽2毫米,先端钝尖;侧萼片斜长圆状倒披针形,长7毫米,宽2毫米,基部具短爪,先端翘起,背面中肋隆起。花瓣斜长圆形,长6.5毫米,宽1.5毫米,先端钝;唇瓣3裂,侧裂片斜倒披针形;中裂片长圆形,长6.5毫米,宽3毫米,先端钝,稍下弯,基部具1枚唇脉体;距弧形,长1.1厘米,粗1毫米;蕊柱短,长1.5毫米。蒴果具6个肋。

生长环境:主要生长于水气充沛的岩壁之上。

「痰」吐文雅」文明劝导

本报讯(通讯员 李丽)为进一步助推全国文明城市创建工作,提升居民文明素养,近日,汉滨区卫健局在金州城、世纪新村、长兴国际小区开展“痰”吐文雅 举“纸”得“体”文明劝导活动。

活动现场,志愿者们向广大群众讲解随地吐痰、随地吐口香糖、打喷嚏不掩口鼻等不文明行为的危害,同时开展健康教育知识宣传,发放“痰”吐文雅 举“纸”得“体”倡议书,倡导人人行动起来,争做文明风尚的传播者、争做文明行为的践行者、争做文明创建的劝导者。

汉滨区卫健局将持续开展“痰”吐文雅 举“纸”得“体”文明劝导活动,引导广大市民告别不文明行为,养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式,营造人人参与文明创建的浓厚氛围。



苍蝇的危害与防治

安康市疾控中心 杨敏

苍蝇出现于白垩纪(距今1亿4550万年至6550万年前),属于双翅目环裂亚目蝇科。苍蝇是完全变态的昆虫,它的生活史可分为卵、幼虫(3个龄期)、前蛹、蛹、成虫。苍蝇的寿命虽只有1个月左右,但一只雌蝇可产卵500至1000枚。70年代末统计,全世界已定名的苍蝇大约有4200种,我国已知有大约500种。

苍蝇是白天活动频繁的昆虫,具有明显的趋光性,夜间则静止栖息。苍蝇的活动受温度影响很大,它在9~10℃时仅能爬行,12℃时可以飞翔,15℃以上才能摄食、交配、产卵,30~35℃时尤其活跃。苍蝇可取食各种食物,包括人的食物、人畜的分泌物和排泄物、垃圾等。苍蝇取食时同时排粪,给食物造成严重污染,人吃了苍蝇污染的食物就可能被染上多种疾病。

苍蝇能携带60多种细菌,传播的疾病包括细菌性

疾病:伤寒、副伤寒、菌痢、霍乱、肉中毒、沙门氏菌病等;病毒性疾病:脊髓灰质炎、肝炎、沙眼、天花等;创伤性疾病:炭疽、破伤风、坏疽、化脓性球菌感染等;还可以传播原虫性寄生虫和寄生虫病。另外,成蝇还可以叮刺吸血传播锥虫、马来丝虫病、蝇幼虫寄生引起蝇蛆症。

消灭苍蝇最根本的方法是有效控制苍蝇孳生的场所和孳生物。主要是环境治理,搞好环境卫生,清除蝇类孳生物或孳生物场所,使蝇类不能孳生繁殖。如及时清运垃圾人畜粪便、餐厨垃圾,清除卫生死角,从而使蝇类不能孳生繁殖;做好三防设施。可采用纱门、纱窗、风幕机、风道、门帘、水帘和水道等防蝇设施阻挡苍蝇进入室内;科学灭杀。可使用捕蝇瓶、捕蝇笼和灭蝇灯、粘蝇条等物理方式捕捉消灭苍蝇,也可用拟除虫菊酯类、有机磷类、氨基甲酸酯类等杀虫剂化学消杀。

市人民医院举办急救护理技能竞赛



本报讯(通讯员 朱小燕)近日,安康市人民医院举办急救护理技能大赛。各科室护士长、护理骨干共计110余人到场观摩学习。

本次竞赛有22个护理单元的88名选手参赛。竞赛采用理论和技能操作考核相结合的方式进行。理论考试采用“京颐512”APP线上答题,技能操作以每个临床护理单元为一个团体,采取模拟病房+各自设计场景+还原临床真实急救情景的形式进行,将心肺复苏、留置针输液、电除颤、简易呼吸气囊及吸氧四项操作融入情境。

竞赛过程中,各参赛选手规范操作、神情专注、动作娴熟,充分展现了护理人员良好的专业素养和精神风貌。评委们按照比赛细则和评分标准,从选手抢救技能的熟练度、规范度以及细致之处的人文关怀等方面进行了认真打分。经过激烈角逐,多支参赛队伍及个人以精湛的急救护理技能和出色的应急能力在比赛中脱颖而出。专家评委分别就各支队伍表现情况进行现场点评,在充分肯定选手们的付出和精彩表现的同时,从医护团队协作默契度、场景设计、抢救时机把握、操作流程衔接等方面给出了建议。

医疗一线 27 年的坚守

通讯员 赵培培 胡玲玉

院校,开始了孜孜不倦的学医之路。许多才进医学院的学生便感觉到学习古籍的晦涩艰难,而有良好文学基础的王萍,反而觉得很有趣。通过学习,她越来越了解中医,越来越热爱上了这个源于民族传统的文化瑰宝。

1996年,王萍毕业后来到汉滨区第二医院工作。从中药房到中药制剂,从针灸到临床,学习的脚步从未停下的她渐渐受到患者的青睐,就诊人数由最初几人发展到后来的每天几十人。为了更好的学习中医弘扬中医,2022年王萍调入了汉滨区中医医院工作。

多年的一线工作经验不仅锻炼了王萍扎实的临床功底和优秀的个人能力,也培养了她高度的责任心与精益求精的工作态度。2014年至2015年间,王萍来到陕西省中医医院进修学习“疏肝健脾法”、肝胆系病症、慢性病毒性肝炎等治疗方法,由此更加深耕内科临床与管理,在围绕消化、抑郁、失眠、肥胖等疑难杂症上王萍也逐渐形成了自己独到的见解。

“能中不西”,发挥中医辨证论治优势

“我不排斥西医,我认为西医、中医各有所长。西医学发展较快,在急救时效果迅速,但在身体康复治疗 and 慢性病调理上,用中医效果是很好的!”王萍表示。

王萍认为,脾为后天之本,五脏六腑皆禀气于胃,脾胃在内科杂病的发生、发展、转归过程中发挥着重要作用,由此,她提倡用“疏肝健脾法”的方法治疗内伤杂病。

60多岁的程先生饱受腹泻的困扰,四处求医诊疗后效果不佳,病情也与日俱增,由于食管癌术后、肠炎等多重基础疾病的影响,陈先生常年与纸尿裤为伴,这为他的日常生活增添了许多烦恼。与此同时,还出现了精神不振、情绪抑郁、夜寐欠安、纳食减少等症状。王萍翻阅了《伤寒论》等相关书籍,在她的精心治疗下病人很快恢复了,激动地写了一篇感谢信以表心意。“是您把他从死亡线上拉了回来!”家属激动地对王萍说。

肝是情绪的哑巴,而脾胃则是情绪的喇叭。在治疗脾胃病的过程中,王萍也十分注重与患者的用心沟通,从而往往会发现许多脾胃病患者存在精神情绪问题。对此,她主张“肝脾同治”的思想,以“疏肝、柔肝、平肝、养肝、清肝”等方法入手而调治脾胃,并重视患者的心理情绪疏导,故而临床疗效显著而事半功倍。“总的来说,中医注重从整体上来调理脾胃功能,讲究对人的整体进行辩证论治,也更讲究对患者的人文关怀,这也是中医的优势所在。”

拜名师取真经 岐黄薪火相传承

“有幸成为您的徒弟,是我的荣幸,在今后学习中,我将严格要求自己,勤学苦练,认真领会您的学术思想和临床经验,努力将传统医药发扬光大!”王萍双膝跪地、敬献香茗,向国家级名老中医、省中医医院肝病专家张瑞霞教授行拜师礼时说道。

10年前,王萍在陕西省中医医院进修学习期间,有幸认识张瑞霞教授,经过学习与了解,她被张教授崇高的敬业精神和“疏肝健脾法”治疗肝胆系等病症的治疗方法所吸引,成为张教授门生弟子的梦想从此萌生。一年多的进修生活很快过去,王萍回到工作岗位后,遇到疑难病症时她总是积极向张教授请教,通过几年的交流,张教授也被王萍勤学好问、努力钻研的精神所打动,原本于2019年举行的拜师仪式,因工作原因和新冠疫情一再推迟,今年8月1日上午,这场晚了三年多的拜师仪式终于如愿举行。

拜师仪式虽不隆重,却是诚意满满,敬奉拜师茶、行拜师礼、戒尺加身、师长回礼……“希望你能够勤奋学习,勤修医德、学有所成、用心传承,培养大医精诚的至善之心和悬壶济世的博爱精神,让中医药事业惠及更多基层百姓!”张瑞霞对她说。

孕期出血怎么办?

安康市妇幼保健院 肖海兰

在怀孕的不同阶段,阴道出血的原因很多,每当孕妈出现这种情况都会特别担心和紧张,不知道会不会导致流产或胎儿异常。今天就给大家科普一下孕期出血常见的原因与对策。

着床出血。怀孕初期,由于受精卵植入子宫,可能会出现有一两天的轻微出血,属于着床期的出血。胎盘在子宫内壁上着床,也会引起少量出血。受孕后着床出血对胎儿没有影响。当确定是子宫内正常怀孕时,建议卧床休息。流产。多发生于妊娠4至11周,可伴有下腹部不适,如:黄体功能不足或过于劳累都可引起少量出血。一般不影响胎儿发育,给予足够的休息会缓解,必要时给予保胎治疗。

宫外孕。危险性较高,宫外孕发生破裂时出现大量腹腔内出血,多表现为突发下腹部疼痛,应尽早就医。

葡萄胎。非正常妊娠,一般子宫大于正常妊娠,早期B超检查可确诊,有发生恶变可能,一旦确诊尽早从子宫内清除。

前置胎盘。多发生于孕晚期无腹痛而出现阴道流血,在B超提示胎盘位置异常的孕妈,应特别注意阴道流血情况,一旦出现阴道流血应及时就诊。

胎盘早剥。多见于腹部外伤后出现剧烈下腹痛,阴道流血量不一定很多,一旦发生胎盘早剥则应及时行剖宫产手术终止妊娠。

妇科疾病。阴道炎、宫颈炎急性期,宫颈息肉、宫颈恶性病变等可导致局部黏膜受损,引起出血,建议孕早期出血者常规行妇科检查,查看阴道壁有无病变和宫颈的情况。

对于孕期阴道出血,准妈妈不要大意,及时去医院确诊,一定要按时产检,这对宝宝的健康至关重要。

汉阴县人民医院通过新技术治疗颅内动脉瘤破裂

本报讯(通讯员 王定波)近日,汉阴县人民医院神经内科成功开展首例大脑中动脉分叉动脉瘤瘤内栓塞系统(WEB)栓塞术,治疗一例颅内动脉瘤破裂后病例。该项技术的运用,标志着该院神经介入技术再上新台阶。

患者53岁,以“突发头痛12小时”收住神经内科,头颅CT检查提示:蛛网膜下腔出血。行脑血管造影诊断为:右侧大脑中动脉分叉宽颈动脉瘤,大小约7.6x4.7毫米。

破裂后的颅内动脉瘤再出血比例很高,随时可能再出血致残致死,必须积极治疗。颅内动脉瘤分叉部位动脉瘤,因大血管分支从瘤颈附近发出,成为介入治疗的难点。经科室讨论邀请西安交通大学一附院于嘉教授会诊,对患者病情、手术方式、手术风险、可能出现的并发症及预后效果等情况进行了全面评估,与患者家属充分沟通,告知手术事项,家属同意选用动脉瘤瘤内栓塞系统(WEB)实施手术。

经过细致周密的术前准备,在西安交通大学一附院于嘉教授的主导下,该院卒中、麻醉和介入中心团队通力协作,经过约90分

钟紧张有序的手术操作,动脉瘤瘤内栓塞系统(WEB)被成功置入患者的动脉瘤内,经造影观察确认动脉瘤栓塞效果满意后结束手术。术后患者神志清醒,言语及肢体功能正常,无神经系统并发症发生,术后无需抗血小板聚集及抗凝治疗。

据悉,动脉瘤是一种比较常见的脑血管病,多为发生在颅内动脉管壁上的异常膨出,是造成蛛网膜下腔出血的首要病因,动脉瘤一旦破裂,往往会在短时间内危及患者生命。现有的颅内动脉瘤治疗方式有两种,一种是传统的开颅夹闭,另一种则是介入栓塞术。随着介入材料的发展和临床实践的开展,介入栓塞术治疗颅内动脉瘤的适应范围正在逐渐扩大,介入栓塞术不需要开颅、创伤小、术后恢复快,更易被患者接受。

近年来,汉阴县人民医院通过与省市级三甲医院开展脑血管病学科共建,邀请专家教授进行远程会诊、疑难手术技术帮扶指导等手段,真正做到了让患者少跑路,少花钱,在家门口就能享受到三甲医院专家教授的优质医疗服务,实现了大病不出县的目标。